

Годовщина

# Убийцы Листьева известны. Не всем...

## От Михася до Березовского один шаг

Олег Утицин

Россия. — 2002. —  
1 марта. — с. 6

Уже седьмой год накануне 1 марта правоохранительные органы дежурно рапортуют о расследовании дела об убийстве известного тележурналиста Владислава Листьева. Вот и на этот раз прозвучало заявление прокуратуры: убийцы известны, поймать их невозможно, как и установить заказчика. Хотя вероятность того, что его имя будет названо в марте этого года, не исключена.

По злой иронии судьбы у Владислава Листьева я снимался как журналист в программе «Тема», посвященной наемным убийствам. Говорили тогда о том, откуда в нашей стране взялось столь чуждое явление. Когда же я высказал мнение, что сотрудники КГБ имеют немалый опыт организации такого рода убийств, этот кусок из эфира вырезали. А может, зря? Два года назад Борис Березовский в очередную годовщину убийства Листьева «толсто» намекнул, что заказчиками этого преступления выступали Александр Коржаков и Михаил Барсуков. Первый тогда был главным охранником президента, второй возглавлял ФСБ.

### Заказчики

Однако первой фигурой в этом списке для следствия по горячим следам оказался, как ни странно, сам ББ. Коржаков в своих интервью не раз отмечал, что Березовский назвал следственные действия провокацией против него. Видимо, поэтому предпочитал ночевать на диване в Кремле, чтобы не арестовали.

Но к Березовскому вернемся позже. Семь лет назад в «заказе» Листьева многие СМИ склонны были видеть Сергея Лисовского. У того якобы был веский мотив — Влад собирался запретить рекламу на ОРТ.

В ходе журналистского расследования мне пришлось повстречаться со многими коллегами и друзьями Листьева. Андрей Разбаш, в частности, отменил фигуру Лисовского напрочь. В день похорон Влада он сказал мне, что при малейшем доказательстве причастности Лисовского к убийству Листьева вся рекламная деятельность «ЛИС'С» на всем ТВ «накроется медным тазом» моментально.

### СПРАВКА

#### ФСБ и Березовский активизировались

Противостояние ФСБ и Березовского набирает обороты. Вчера представители Генеральной прокуратуры России сообщили, что срок следствия по делу предпринимателя, ныне проживающего в Лондоне, продлен на 3 месяца. Следствие продлено в связи с тем, что проверяется поступившая из ФСБ оперативная информация о возможной причастности Березовского к финансированию незаконных вооруженных формирований в Чечне.

Сам Березовский тоже не сидит сложа руки. 5 марта он намерен провести в Лондоне пресс-конференцию, в ходе которой будет продемонстрирован фильм о терактах в Москве и Волгодонске в 1999 году. Березовский обвиняет ФСБ в организации взрывов жилых домов в этих городах. В ФСБ считают обвинения Березовского «полным бредом».

Что позже и случилось. То есть преступление не принесло Лисовскому никакого проку.

Версию о Барсукове — Коржакове как о заказчиках гибели Листьева выдвинул Березовский, мол, первый «заказал» Листьева по инициативе второго. А зачем? Ответ возможен такой: ОРТ понадобилось Коржакову для избрания Бориса Ельцина на второй срок, а Листьев хотел демократии и необязательно второго срока для главы государства. Но Коржаков уже тогда начал писать книгу «От рассвета до заката».

А вот кто активно пользовался ОРТ во время предвыборной компании, показало время. И так, Березовский...

Одна маленькая деталь. Офис ББ и дом Листьева находятся по соседству. Друзья вдовы Влада рассказывали, что когда она увидела мертвого мужа на лестнице, то первым делом побежала к офису «друга семьи». Охрана якобы выслушала ее и закрыла перед ней двери. Часа через два после убийства в офисе были накрыты скромные столы, и Березовский успокаивал вдову. Я лично это видел.

А через несколько лет Барсуков и Березовский начали обвинять друг друга в «заказе», но никто ни на кого, как ни странно, в суд за клевету не подал. Но странности на этом не завершились.

### Исполнители

Вопросов много. Например, если Коржаков и Барсуков «заказали» Листьева, почему они не убрали всезнайка Березовского? К тому же если учесть, что для службы безопасности люди всегда были только орудием производства звезд на своих погонах. Но от этих вопросов общественность была отвлечена так называемым «солнцевским следом». Года три назад со ссылкой на представителей Генпрокуратуры в СМИ появилась информация о том, что дело об убийстве Листьева раскрыто, осталось только получить показания от «бизнесмена Михайлова Сергея Анатольевича». То есть человека, которого отечественные же СМИ называли Михасем, пока он был в швейцарской тюрьме, и лидером солнцевской братвы.

Незадолго до этого сообщения Березовский рассказал прессе о том, что на него вышел некий солнцевский бандит по кличке Кот и попросил полмиллиона долларов за то, что назовет исполнителей убийства. Березовский сильно возмутился, называя эту акцию чуть ли не вымогательством. Денег, как «друг семьи Листьевых» и законопослушный гражданин, платить не стал, других способов выяснить имена убийц нет. Кота, кстати, буквально сразу после этого инцидента арестовали по какой-то другой статье и быстро отправили лет на семь в места отдаленные.

Соратники Кота характеризуют своего коллегу, как менеджера среднего звена. То есть он реально мог знать и заказчиков, и исполнителей убийства, но так как сдавать людей — не по поня-



Человек семейный, Листьев и погиб на пороге собственного дома

тиям, то он скорее всего шантажировал Березовского этой информацией.

Бизнесмен Михайлов, оправданный в Швейцарии по делу Листьева, тоже особо не распространяется. Более того, в правоохранительных органах есть мнение, что солнцевские дружили с «ребятами из ВИДа» и даже помогали им деньгами, особенно Сильвестр, ныне покойный. Но это ничем не подтверждается.

Так или иначе, 1 марта — седьмая годовщина убийства Влада. Прокуратура уже заявила в очередной раз, что убийцы известны, но скрываются в Грузии, которая их не выдает. Сомнительно только то, что реальные исполнители преступления, узнав о том, что прокуратура России в курсе их местонахождения, будут сидеть там и дожидаться ареста. Но печально не только это. Сегодня начинается месяц, в течение которого Березовский обещал обнаружить доказательства причастности ФСБ к взрывам в Москве. Не исключено, что его удерживает лишь то, что при таком развитии событий будут опубликованы доказательства его причастности к гибели Листьева. Так что скоро последуют новые громкие скандалы.

## Медиабизнес опасен для жизни

1 февраля 1994 года Сергей Дубов, председатель Издательского дома «Новое время», убит в тот момент, когда выходил из собственного дома.

Существует версия о том, что это убийство каким-то образом связано с деятельностью Инкомбанка, которому принадлежало одно из предприятий издательского дома — «Инком-НВ».

14 ноября 1996 года в Москве наемный убийца расстрелял исполнительного директора Издательского дома «Дрофа» Владимира Вешнякова. Когда исполнительный директор подъехал к дому на улице Ивана Бабушкина, где жил, из-за «Волги», припаркованной во дворе, взглянул человек и открыл огонь из пистолета. Несмотря на темноту, убийце удалось послать в цель все до единой пули. 44-летний предприниматель был убит на месте. Убийца скрылся с места преступления.

24 февраля 1997 года 64-летний Вадим Бирюков, издатель и учредитель журнала «Деловые люди», заместитель гендиректора «Пресс контакт ЛТД», был подвергнут пыткам, а затем убит в собственном гараже на Новолесной улице в Москве.

26 августа 1997 года Александр Крутик, коммерческий директор Издательского дома «Дрофа», был застрелен у дверей собственной квартиры. Его и телохранителя, успешного открыть огонь из пистолета Макарова, обстреляли два автоматчика. Телохранитель остался в живых, Крутик скончался от ран. По мнению сотрудников МВД, это убийство можно считать «классическим» по уровню организации и исполнения.

Причиной обоих убийств специалисты считают огромные доходы, заработанные «Дрофой» на издании школьных учебников.

3 октября 2000 года в Тольятти убит генеральный директор городского телеканала «Лада-ТВ» Сергей Иванов. По сообщению пресс-службы ГУВД Самарской области, труп Иванова с пятью огнестрельными ранениями был обнаружен вечером около его дома. Возбуждено уголовное дело. Сергей Иванов возглавлял тольяттинское телевидение с 1993 года.